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GEMA 4

$TIC MAeUPEC AX” kat Ax ywviac x Ax Bewpolpe onpeia B kat I wote AB = Al. Ot KABETES OTLC
Ax’ kal Ax ota onpeia B kal I' avtiotolya, Tépvovtal oto A.

Av ot npeuBeiec Ay kat Az xwpilouv tn ywvia x'Ax oe TpeLc ioeC ywvieg kat Tépvouy Tig BA

kal Al ota onpeia E kat Z avtiotowxa, va anodeifete OtL:

a) To tpiywvo EAZ eival LOOOKEAEC. (Movabec 8)
B) To A avrikeL 0Tn SLXOTOHO TNC ywviag x Ax. (Movadec 8)
v) Ol ywviec MBA kal FAA eival (ogc. (Movadec 9)




1A

AYZH

o) Ta tpiywva ABE kal Al'Z eivat opBoywvia Kot EXouVv:

e AB=ATl, ano tnv unobeon Kkat

e BAE = ZAT, adoU ot Ay, Az ywpilouv tn ywvia x Ax o€ TpELC (0EC ywVieC.
Ta opBoywvia tpiywva ABE kal AlZ eival ica ylati €xouv pua kaBetn mAsupd Kal tnv
TPOOKELPEVN 0€ auTh ofeia ywvieg loeC pia mpoc pia, onote Ba eival AE = AZ wg untoteivouoeg
TWV lowv Tplywvwy, dpa to EAZ eival LOOOKEAEC Tpiywvo.
B) Ta tpiywva ABA kat ATA eival opBoywvia kal €xouv AA kolvr TAeupd kat AB = AT, amnd tnv
unoBeon, onote Ba eival ioa ylati €xouv Suo opdAoyeg MAEUPEC TOUG l0eg pia mpo¢ pia, apa
Ba eival BA= A kat BAA = TAA w¢ ywvieg mou Ppiokovral anévavit and tig ioec mAeupég BA

kat [A avtiotowa, onote AA SLxotopoc Tne X Ax.




1 A ovvéyeawa

v) Eotw K 1o onpeio topng twyv AA kal Bl 2to 1oookeAeg Tpiywvo ABI n AK eival Sixotopog
apa kat uog.
MNa tig ofeieg ywvieg Tou opBoywviou Tpywvou AKT oxVeL otTL:

KAT + ATK =90° { AAT +ATK = 90° | AAT =90° - ATK (1)
To tpiywvo ABT eival oookeAég pe Bdon tnv B, dpa ATB = ABT dpa kot ATK = ABI, onote n
oxéon (1) yivetat AAT = 90° — ABT = BA, dpa AAT = BA.



©OEMA 2
‘Eotw kUKAOC pe kévtpo O kal aktiva p. Oswpolpe dtapetpo AB kal tuxaio onueio I tou

KUKAou. Av ta AE, A eival kdBeta tuipata otig O, OA avtiotolya koL Z To onpeio TOpAS Toug,

va anodeifete otL:

a) to tpiywvo AOE eival loookeAEC, (Movadeg 13)

A
B) n OZ diyxotopel tn ywvia AOIT kal mpoektelvopevn SLEpxeTal anod to Péco tou tofou Al.

(Movadeg 12)
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AYZH
o) Ta opBoywvia tpiywva AEO kat FAO €xouv:

e OA = Ol w¢ aktive¢ kKUKAou

e O xown ywvia,
Apa ta tpiywva AEO kat MAO eival ioa, emeldr éxouv tTnv uTtoTEivouca Kal pla ofgia ywvia
avtiotolya ioeg pia npog pia, ondte Ba £xouv Kal TIS TPITES ywVies Toug ioeg, SnAadn
OAE = OTA, dpa kat OF = OA w¢ mAeupég mou Ppiokovtal anévavtl and ti¢ ioeg ywvieg OAE,
OTA avtiototya. Emopévwg to tpiywvo OAE gival LoooKeAEC.
B)
Ta opBoywvia tpiywva ZAO kal ZEO £xouv:

e OA=0E, ano to epwinua (a)

e OZ xowvn mMAgupa,
Apa ta tpiywva ZAO kat ZEO eival ioa, ylati £€gouy tnv UNOTEIVOUOA Kal pla KABeTn mAsupd
avtiotowa ioec pia mpog pia, ondte Ba éxouv AZO= EZO we ywvieg mou Bpiokovral anévavrt
amno Tig ioeg mAeupég OA kat OF avriotolxa, aAAd Kol TIG TPITEC ywvieg Toug ioeg, SnAadn
AOZ = ZOE 1} AD® = O0E, 6nou 0 to onueio topAc tne OZ pe tov kUKAo. Apa n OZ eivat
Swotduoc TN ywviac AOT.
Ot ywviec ADO kat OO0T eival emikevipec kow ioec, omoTe Kal Ta aviiotoya tofa AE) kaL OF

~

gival ioa, dpa to @ ival péoo tou 60U AT.
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©OEMA 2
Alvetal tpiywvo ABT kat amné onueio M tng mAeupadg BI dépoupe ta kdBeta Tpipata MA kat
ME otig mAeupég AB kal Al avtiotolya.

Na amnodeifete OtL:

a) Av givat MA = ME, tote ta tpiywva AMA kat AME eival ica. (Movadeg 13)
B) Av eivat AB = AT kaL M péoo tou Bl, tote MA = ME. (Movadeg 12)
A
A E




SA

AYZH

Ta tpiywva AMA kat AME eival opBoywvia adot ta MA, ME eival kdBeta TuApata oTIC
TMAeUpEG AB, Al avtiotolxa and ta debopéva.

Ta opBoywvia tpiywva AMA kat AME €xouv:

e MA kolvi) mAeupd

e MA = ME ano tnv unébeon

Onote ta opBoywvia tpiywva AMA kat AME eival loa yiati £xouv Suo opOAOYEC TIAEUPES
Toug loeg.

B)

Eneldn eival AB = Al ano tnv unéBeon, to tpiywvo ABI elval LOOOKEAEC.

Ta tpiywva MAB kat MET gival opBoywvia adot ta MA, ME eival kdBeta TUAPATA OTIC
TMAeUpEG AB, Al avtiotolya and ta debopéva.

Ta opBoywvia tpiywva MAB kat MET €xouv:

e B =T, w¢ywviec Bdong oookehovg tpywvou ABI

e MB = MTI, adot M péco tou Bl and tnv unobeon

Apa ta opboywvia tpiywva MAB kat MEl eival (oa yiati €xouv plo mAsupd Kal tnv
TPOOKE(PEVN 0 auTh ofela ywvia avtiotolxa ioeg pia mpog pia, ondte €xouv MA= ME wg¢

MAEUP£EC TIou Bpiokovral anévavtt and Ti¢ ioe ywvieg tou B kot T
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OEMA 2

Aivovrat 8o ofuyhvia tpiywva ABI kat AEZ pe A=A, ABI = AEZ. Av ta O{in Toug
BH kat E@ eival ioa tote va anodeifete otL:

o) AB = AE. (Movadeg 13)

B) Ta tpiywva ABI kal AEZ eival ioa . (Movabeg 12)

A A




12 A

AYXZH

a) Juykpivoupe ta tpiywva ABH katl AEG. Autd €xouv:

BH = E@, and unobeon,

A=A, and unobeon,

H= 0 = 90°.
Emopévwe, ta tpiywva ABH kal AE@ eival ioa, yiati eival opBoywvia kal €Xouv pia
KABOetn MAeupA TOUC KAl TNV amévavtl ofeia ywvia toug avriotolxa (oeg pia mpog

pia. Emopévwg, Ba €xouv TIg untoteivouoeg ioeg, dnAadn AB = AE (1).

B) Ta tpiywva ABI kat AEZ €xouv:
AB =AE, ané (1),
A=A, ané undbeon,
ABT = AEZ, ano unobeon.

Emopévwe ta tplywva ival ioa ylati £xouv pia MAEUPA KAl TIG TIPOOKEIPEVEG O AUTN

YWVIEG l0E¢ pia mpog pia.
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